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Mielőtt azonban a felsorolt nagyfon- 
tosságu kérdésekre érdemileg válaszol­
nék, legyen szabad a női ipariskola kér­
dését több oldalról történelmi kutforrá- 
sok nyomán, röviden megvilágítani.

Első sorban bátorkodom azon fe­
lette érdekes és tanulságos memorandu­
mot kivonatilag felolvasni, melyet 1863- 
ban, tehát ezelőtt 30 évvel több reut- 
lingi hölgy az ottani nőegylethez és vá­
rosi hatósághoz benyújtott. Érdekes és 
tanulságos az, nemcsak gazdag, igaz tar­
talmánál. hanem dús eredményénél fogva 
is. — Ezen művelődési szempontból 
nevezetessé vált okirat ekképen hangzik:

„Nagytekintélyű nőegyleti elnökség, 
nagyságos és nemzeti városi Tanács 1 

” Vannak országok és városok, hol a 
nők már évtizedek óta gimnáziumokat 
és egyetemet kérnek.

Nekünk sokkal szerényebb igénye­
ink vannak. Mi nem óhajtunk fáczánt, 
meg pástétomot, mi kellő tisztelettel és 
alázatossággal, mint a miatyánkban, csak 
a mindennapi kenyérért esedezünk. És 
ezt sem kérjük ingyen. Ezért is akarunk 
dolgozni körömszakadtáig, reggeltől-estig 
és ha a szükség azt kívánja, még éj­
szaka is. Csak adjanak nekünk alkalmat 
szellemi és testi erőink megfelelő és 
anyagi sikert remélhető kiképeztetésre.

Állítsanak számunkra iskolákat, fő­
leg ipariskolát és tanműhelyeket, hogy a 
példabeszéddé vált női kézi ügyességet és 
finom ízlést rend- és módszeres oktatás 
utján elsajátítva, önmagunk és hozzánk 
tartozóink érdekében és javára munkál­
kodni képességgel bírjunk. És kérelmünk 
teljesedése esetén látni fogják és miha­
marább tapasztalni, hogy mi csudákat 
művelhetünk hajlamunk, tehetségünk és 
lankadatlan szorgalmunk által.

Mi középosztálybeli, vagyonnélküli 
nők nem mehetünk földmunkákat vé­
gezni, sem takarító-, súroló- és mosó­
cselédnek, mert másképen neveltettünk. 
Tanítónő, nevelő is óvónő sem lehet 
mindenki, úgy is már feles számban van­
nak. Hivatalt sem akarunk vállalni, mert 
az által könnyen leszállíthatnék az amúgy 
is rosszul díjazott hivatalnokok fizetését. 
De van számunkra fentartva egy soha 
eléggé ki nem aknázható tér, a nőiipar, 
mely a legszebb jövővel kecsegtet, melyet 
kultiváini akarunk, mely hajlamainknak, 
ösztönünknek úgy is leginkább felel meg. 
Ezt akarjuk mi ápolni és dédelgetni 
szívvel, lélekkel és teljes erőnkkel.

Nem akarjuk magunkat egy bizony­
talan jövő esélyeinek kitenni. Nem vár­
hatunk, míg a mostani felforgatott és ke­
rékvágásából kizökkent társadalmi és ál­
lami rend, melynek folytán 100,000 és 
millió nő természetellenes módon támasz 
nélkül marad, zűrzavarából a régi helyes 
ösvényébe visszatér. Addig ha várunk, 
éhen halhatunk ; mert velünk, kik némán 
tűrünk, nem törődik ugyan senkisem. 
Sem a társadalom, sem az állam, de még 
a méltányosság és igazság sem.

Ha van létjogunk, ha az élethez és 
földi boldogságához jogunk, jussunk van — 
és ezt nem fogja senkisem kétségbe von­
hatni, — akkor van jogunk a munkára 
és pedig oly működési körben mely 
lelki müvetségünknek, neveltetésünknek, 
nemünknek és hajlamunknak leginkább 
felel meg.

Taníttassanak kérem minket dol­
gozni, hogy legtermészetesebb emberi 
szükségleteink fedezése végett senkinek

__ még legközelebbi rokonainknak sem,
— terh'ére ne essünk, hogy ne sz pont­
suk aj^legcsufabb, a legkiállhatatlanabb 
proleteriág, a szellemi proletárok szá­
mát, ki* a társadalomnak még inkább 
terhé/h és szégyenére válnak,mint a mi­
nimális igényű tudatlan nép, mely bárdo- 
latlanságában nem képes magán segíteni.

Egy-két ezer márkát mi is megér­
demelünk. midőn más irányban tízezre­
ket is áldoznak a tanügy szent oltárán.
Már azért is vagyunk érdemesek kegyes 
támogatásukra, mert az általunk kért 
oktatást nem fényüzési czélból, nem is 
kényelemszeretetből, hanem a szűk meg­
élhetés, a mindennapi szükségletek fe­
dezése czéljából kérni kénytelenek va­
gyunk.“

Ily alaphangú memorandum gyűjtő 
hatása alatt alapittatolt 30 évvel ezelőtt, 
1863-ban szerény kezdettel egy kis né­
met városkában egy női ipariskola, mely 
rövid idő alatt oly erőteljesen fejlődött, 
hogy egy-két év lefolyta után annak 
mintája szerint számos más hasonjellegü 
intézet alapittatolt, melyeknek amaz első 
szolgáltatta a legjelesebb tanerőket.

Eme hírnevessé vált női ipariskola 
a világhírű nemzetgazdász Liszt szülővá­
rosában, a 16.000 lakossal biró Reutlin- 
genben (Würtemberg) állít'atott fel, mely 
30 tanitvánvnyal kezdé meg áldásos mű­
ködését.

Midőn az állam ez intézet rohamos 
haladását látta és az elvetett mag dús 
aratását tapasztalta, gazdagon kezdé azt 
subvencziónálm úgy, hogy már a máso­
dik évben 5 osztályt bírtak felállítani, u. 
m. fehérruhavarrást, a gépvarrást, hím­
zést, kötést és ruhavarrást. Oly nagy és 
elterjedt lett az intézet hire, hogy nem­
csak a szomszéd városok, nemcsak a 
szomszéd államok, hanem külföldről, még 
Magyarországból, Olaszországból és Ame­
rikából is kaptak növendékeket.

De még evvel az eredménynyel sem 
elégedtek meg. Nemcsak a művezetők, 
hanem a főlanitőnők is nehány hétre 
vagy hóra elküldenek a leghíresebb vá­
rosokba, melyekben a női-ip.<rt tanulmá­
nyozhatták, sőt nehányan még műhe­
lyekben is dolgoztak. Kiküldettek Bécsbe, 
Münchenbe, Berlinbe, Párisba, minden 
világkiállításra, hogy ismereteiket foly­
ton bővítsék.

Ily óriási haladás következtében 
nemsokára szűknek bizonyult az eredeti 
iskolaépület, úgy hogy 1875-ben a női 
mankaiskola részére 275,000 márka, kö­
zel 150,000 frt értékű palotát építettek, 
melynek felét az állam, másik felét maga 
a város fizette ki. Ezen épületben 11 
nagy munkaterem van, melyben 300 ta­
nítvány kényelmesen fér el.

A reutlingi mintaiskola egész Né­
metországban, de a külföldön is utánoz- 
tatván, nagy szolgálatot tett azáltal is, 
hogy ez utóbbi tanintézeteknek műveze­
tőket és tanítónőket képezett ki. Még 
most is elsőrendű tanitónőképezde a női 
munkaiskolák részére, különösen a rajz­
oktatás és továbbképző iskolák számára. 
Kitüntetést nyert a berlini, ulmi moszk­
vai, bécsi és müncheni világkiállításokon.

Az 1881. évben már 14 tanítónő és 
4 tanár működött az iskolában, a tanít­
ványok létszáma a 200-on felül volt. — 
Ezek közt csak 55 volt reutlingi szüle­
tésű, 150-nél több a bel- és külföld kü­
lönféle vidékeiről.

Most már a város és állam tartja 
fenn az intézetet.

Iskolaszéke az állam főfelügyelete 
mellett városi képviselőkből áll, kik közt 
9 nő is van.

BELFÖLD.
* A Károlyi-Tisza-ügy. A gróf Ká­

rolyi Gábor és Tisza Kálmán közt felmerült 
incidenst azzal intézték el, hogy a kormány­
párt értekezletén megdicsérték és megéljenez­
ték Tisza Kálmánt. - A zárt ülés iránti kér­
vényt visszavonták. A Potónyi-Gajári-ügyben a 
mentelmi bizottság folytalja a vizsgálatot.

A képviselőliáz húsvéti szüne­
te. — A képviselőház a húsvéti szünidő előtt 
pénteken fogja tartani utolsó ülését. Addig va­
lószínűleg letárgyalják a közoktatásügyi és 
igazságügyi költségvetést.

A polgári házasság mellett. Gö- 
mörmegye 200 szóval 8 ellenében lelkesen el­
fogadta a kormány egyházi politikáját. Szol- 
nokmegye viharos ülésén 180 szóval 61 elle­
nében fogadták el.

Zsinagóga a székesegyház mel­
lett — A pozsonyi neolog zsidók templomot 
akarnak építeni. Ebben nincs semmi különös 
és nem is lett volna kázus a dologból, ha ép­
pen a székesegyház mellett nem kerestek volna 
helyet a zsinagógának. A pozsonyi autonó­
mia e miatt ellene volt a tervnek. De a zsi­
dók a belügyminiszterhez fordultak és Hie- 
ronymi belügyminiszter az autonómia ellen­
zése daczára megengedte az építkezést. A mi­
niszter azzal okolta meg határozatát, hogy a 
tilalmat a személyes jogok korlátozásának 
tartja. A határozat" nagy szenzácziót keltett 
Pozsonvban.

KÜLFÖLD.
Szibériai kegyelem. Egy pétervári 

jelentés szerint a birodalmi tanács elé tör­
vényjavaslatot terjesztenek be, a mely a testi 
fenyítéket a deportált asszonyoknál eltiltja.

Bomba-merénylet Róma, márcz. 20.
A Marguoli-téren, a város egyik legélénkebb 
részén, egv bomba robbant fel ma reggel ti- 
zedfél órakor. Három képviselő, egy fogadó­
ból kijövet, csaknem áldozatává lett a merény­
letnek. Csak az utolsó pillanatban rohantak 
egy kapu alá. A tettesek ismeretlenek. Érde­
kes, hogy a királyi ház ügyvédje, Roff lakása 
előtt történt a robbanás.

Titkos értekezlet a czárnál. A 
czárnál legutóbb titkos értekezlet volt, melyen 
Gurko tábornok, Dimitrijev ezredes és Loba­
nov ezredes, Zujeva őrnagy, résztvettek. Ez 
alkalommal a Visztula területén foganatosí­
tandó katonai területi változásokról és fontos 
családi ügyekről volt szó. E tanácskozások 
eredményét Giersz külügyminiszter visszaté­
rése után fogják közzétenni.

A szerbiai választások Belgrád már­
czius 20. A vála-ztások lefolyásáról az egész 
országból beérkezett jelentésekből kitűnik, 
hogv azok. eltekintve kisebb helyi súrlódások­
tól, teljes rendben mentek végbe és hogy a 
fegyveres erő közbelépése a választások alatt 
soholse vált szükségessé. Az ezzel ellenkező je­
lentések tehát alaptalanok. Három letartózta­
tott radikális képviselő bírói letartóztatás alatt 
álott, még mielőtt képviselőnek jelöltetett vol­
na és igy ez eset a választásokkal semmi 
összefüggésben nincsen.

„Nagy az efézusi Diána!“
(Fővárosi tudósítónktól.)

Budapest, márcz. 21.
(P.) Midőn Pál apostol Efézusba ment 

s lángleikének egész erejével tanitá a le.ki 
szabadság fenséges tanait ; midőn minden fé­
lelem nélkül hirdeté, hogy nem Istenek azok, 
miket az aranyművesek kézzel csinálnak : fel­
támadt ellene az önérdek s még nagyobb erő­
vel kiáitá : nagy az efézusi Diána ! ügy tetszik 
nekeai, hogy ez uj testamentomi jelenet ko­
ronként ismétlődött már az emberiség törté­
netében ; úgy tetszik nekem, hogy igazat mond 
a bölcs király, midőn igy szól : nincs semmi 
uj dolog a nap alatt. Ügy tejtszik nekem, hogy 
ma is hallom az efézusi aranyművesek kiáltá­
sát Esztergomban és Sopronban, 
midőn a kath. egyház igaz híveinek nevezett 
lovagjai oly fennhangon hirdetik : nagy a 
kathólikus társadalom

Azok a fegyverre hivó vészkiáltások, me­
lyek most az ország nagyobb kath. városait 
innen a fővárosból bejárják, bogy azután ismét 
kiterjedjenek az egész országra : megvallom, 
kellemetlenül hatnak reám, mert egyátalában 
nem látom bennök az igazságot, hanem csak a 

I félteit önérdeket, mely az efézusi ötvösök pél­

dája szerint egy nemesebb, fenségesebb eszme 
köpenyegébe szeret takarózni.

Ha az elmondottakban valaki kétkednék, 
vegye komolyan figyelemre a gr. Eszterházy 
Miklós Móricz beszédét, mit Esztergomban, 
mint a budapesti kath. kör elnöke, az újonnan 
alakult esztergomi ka'h. körben elmondott s 
azonnal meg fog győződn1, hogy az uliramonti- 
nok vészkiáltása, táborba hívás* nem igaz, nem 
őszinte, illetőleg hogy ezen bős lovagok előtt 
nem a kath. társadalom s a haza szent ér­
zelme nagy, hanem nagy az önérdek, nagy az 
ultramontánizmus, melynek érdekében a leg­
nagyobb agitácziót fejtik ki.

Mit akar gróf Eszterházy Miklós 
Móricz ?

Erre a kérdésre a nemes gróf azt felelte 
Esztergomban, hogy 6 kathólikus társadalmat 
akar, hogy ő azt akarja, hogy e haza fiai ne 
legyenek kénytelenek szószegővé lenni az állam 
törvényei irányában, melyek előtt meghajolni 
mindnyájunk kötelessége ; azt felelte, hogy 
czélja a katholiczizmns megvédése, az önvéde­
lem, de működési programmjából ki van zárva 
a politika s hogy ő és a kath. körök támadni 
sohasem fognak, a minimum azonban, a mit 
követelnek, az, hogy a törvényhozásban és 
mindenütt keresztül vigyék az érdek-képviseletet.

És mindé nagy dolgot miért akarja ke­
resztül vinni gr. Eszterházy ? Azért, mert a 
kathóliczizmus veszélyben van, azért, »mert a 
kathólikus -Zeitemnek nemcsak a nagy alkotá­
sok terén, hanem a mindennapi élet kis kö­
rében is meg kell valósítani azt a nagy czélt, 
melyet magunk elé tűztünk.« E czél érdekében 
üdvözli a nemes gróf az egybegyűlteket s 
kiáltja szent lelkesedéssel : »Non nobis, non 
nobis Domine, séd nomini Tuo da glóriám«, 
mi magyarul lefordítva annyit tesz : valóságos 
Istenek az aranyművesek kápolnácskái s nagy, 
nagy a te neved efézusi Diána !

Az ilyen nagyhangú beszédekkel félre 
lehet ugyan vezetni az értelem nélkül való nagy 
tömeget, de a felvilágosult lelkek — valamint 
egykor nem hallgattak az efézusi ötvösök vész­
kiáltására, hanem követték Pál apostolt ; úgy 
ma is a modern államok kor színvonalán álló 
polgárai bizonyára nem gr. Eszterházy Móri- 
czot, hanem a liberálizmus apostolát fogják kö­
vetni. És ezt fogja követni minden jó magyar 
hazafi, mert csak a vak nem látja be, hogy a 
római pápa, midőn már minden világi hatalmát 
elvesztette, egész erejével Magyarországra fe­
küdt s itt akarja lábát ismét megvetni, hogy 
egykori fénylő világi hatalmát újra vissza­
nyerhesse.

Ezért kell Magyarországon kathólikus 
társadalom, ezért mozdult meg Esztergom, Sop­
ron s még Komárom is, hol midőn a kath. 
népgyülés megtartása akadályokba ütközött, az 
apát-plébánus azt a Szent András templomá­
ban szándékszik megtartani. Ezért adnak ki 
Sopronban német lapot ezért akarják szervezni 
az egész országban a kath. köröket s ezért 
mozgatnak meg minden követ épen oly erővel, 
épen oly fanatizmussal, mint egykor a mester­
ségeket féltő efézusi ötvösök.

Hát mondja valaki, hogy ez nem politika, 
hanem tisztán vallási ügy, mondja valaki, hogy 
a kath. egyház mostani szereplő, buzgó férfiai 
a lelkiismereti szabadság érdekében fognak 
fegyvert ?

Nem, nem lehet ma már igy játszani a 
lelkekkel, nem lehet ma már büntetlenül is­
mételni az efézusi jeleneteket !

A vallás kétségen kívül a szív dolga s 
arra nincs joga senkinek, bogy a szív érzelmét, 
a lelkíismeret szabadságát korlátozza. A hitvi­
lágában a lélek szárnyain ki-ki oly tájakra re­
pül. a milyenek neki legjobban tetszenek és ez 
eilen nem lehet senkinek semmi kifogása. De 
ne feledjük, hogy a hit, a vallás, csak addig 
lesz az egyén kizárólagos tulajdona, mig az 
benső, mig az külsőleg nem nyilvánult, mihelyt 
azonban a vallás külsőleg is nyilvánul s a lat-
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ható egyházban annak eszméje testet ölt: azon­
nal közös tulajdonná és politikai tényezőve 
vált, melylyel az államoknak feltétlenül le kell

számolni. .
így a katbólikus dogmákhoz sem lene

senkinek semmi köze, mig az az egyén tulaj­
dona, de ha ezen dogmák hatása alatt az egyé­
nek megmozdulnak s fennhangon követelik a 
katholikus társadalmat, mely alatt hallgatólago­
san az ultramontánok uralmát értik : akkor 
már az ily törekvésekkel szemben nem lehet 
szemet hunyni, nem lehet azt mondani, hogy 
ez a vallás, a hit dolga.

Az ultramontán agitáczió tehát, mi 
Sopronban, Esztergomban, Komáromban innen 
a fővárosban kiadott jelszó után megkezdette 
működését, midőn szervezni akarja magát az 
egész országban : ne feledjük az efézus. jelene- 
T. ne feledjük, ho„, nem «i do'og 

viselni s nem most hangzik szét először a vi­
lágon e vészkiáltás .nagy a z e f é z u s 

Diána! „========

Fővárosi posta.
Saját tudósítónktól.

Kórházak vasárnapja. A szamaritánus 
egvesület, mint minden évben úgy az idén is 
megüli a kórházak vasárnapját és pedig a 
jövő hó 16-án, mint az irgalmasság vasárnap­
ját Az egyesület választmánya élén Szapaiy 
Gézáné, már felkérte a főváros legkitűnőbb 
egvházi férüait a - szentbeszedek megtar­
tására s most állapítják meg, hogy a főtaros 
előkelő hölgy világának tagjai mely templo­
mokban fogják a gyütjést eszközölni. A kor 
házi üdülő betegek részére a gyuj.és az idén 
is valószínűleg szép összeget fog juttatni.

Egy ioar-testület ünnepe. 
Szép ünnepet ült vasárnap a budapesti szűcs, 
sapkás, kalapos, hangszerkészítő stb. ipar tes­
tület hatvan-utczai saját helyiségében Kokesch 
Sándor — Vili. kér. elöljáró ipartestületi 
elnökségének negyedszázados jubileumát ünne­
pelte meg. Az ipartestület tagjai nagyszámmal 
gyűltek össze s Quentzer Henrik testü­
leti alelnök vezetése alatt küldöttség ment az 
ünnepeltért, a kit a terembe léptekor lelkes 
éljenzéssel fogadtak. Ekkor az elnöklő Sehunda 
V. József elnök megnyitotta az ünnepélyt s az 
elöljáróság s ipartestületi tag társak nevé­
ben lelkes beszédben üdvözölte a jubilánst, 
méltatva annak az ipar terén kifejtett ügye- 
met érdemlő működését. Ezután N o v e i \ 
Antal iparhatóság! biztos mondott ünnepi be­
szédet, mely alatt lehullt a lepel Koke sch 
Sándor jól talált arczképéről, melyet az ipar­
testületi tagok festettek meg a díszterem szá­
mára A jubiláns elérzékenyülve köszönte meg 
a megtisztelő figyelmet és 300 koronát aján­
lott fel a testületi segélypénztár javára.

Ünnepély a Ludovica aka- 
démiában.Szvetics József tábornok a 
Ludovica akadémia — parancsnoka 
tiszteletére neve napja alkalmából a tisztek és 
növendékek díszhangversenyt rendeztek. A 
hangversenyen az egész tanárikar s a növen­
dékek, valamint számos meghívott előkelőség 
jelent meg. A hangverseny után egy IV. éves 
növendék intézett üdvözlő beszédet az unneplt- 
hez. A hangversenyre meghívták József főher- 
czeget és József Ágost és László főhercze- 
gekbt is, kik azonban nem jelentek meg. de 
azzal mentették ki magukat, hogy szombaton, e 
hó 25-én délután 7* 4 órakor, mikor a 
hangversenyt megismétlik, megfognak jelenni.
A hangverseny második előadására a főher- 
czegeken kívül számos polgári és katonai mél­
tóság hivatalos.

Just Zsigmond az ismert iró, Kelet-In- 
diából, melynek minden nevezetesebb pontjait 
beutazta, már útban van hazafelé, e hó végén 
érkezik Fiumébe s onnan a húsvéti ünnepekre 
Rómába utazik.

Országgyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

(Pár nap óta a helyi érdekű közlemények 
halmaza miatt rendes orsz. gyűl. tudósításain­
kat kénytelenek voltunk megrövidíteni ; — 
most azonban ismét megkezdjük ezeknek köz-
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A képviselőház ma folytatta egész csend­
ben a közoktatási költségvetés részletes tár­
gyalását.

A tegnap kért zárt ülést nem tartották 
meg, mert az összehívást kérők visszavon­
ták kérésüket.

Az egyetemi tételnél Gsáky Albin mi­
niszter fontos kijelentést tett, mely remélhetővé 
teszi, hogy a budapesti egyetem ál­
talában áll tmi jelleget fog kapni. Hortová- 
n y i József ugyanis az egyetem kath. jelle­
gét hangsúlyozta, mire később a miniszter meg 
felelt.

Fenyvesy F. a tudomány szabad 
fejlődését hangsúlyozza és a jog akadémiák 
fejlődését kívánja.

A p p o n y i Albert gróf egy művelődési 
történeti tanszék felállítását sürgeti.

C s á k y Albin gróf maga is jónak tar­
taná Thaly Kálmán óhajának teljesedését, hogy

az orvosnövendékek ne seregeljenek annyira 
Bécsbe Ezen egy harmadik orvosi fakultás 
Ems.» ,e6Lh«ne. De « JÄ
,ois. uw*.» “»ÄLfsSklffi- 
»Äi™»f> "i k,,l»6ka™ós~»gSl,l «IS 

legyenek vonhstSk. « i, »
A? SSt *= «

ki « Eütvöe féle nagyszabású terv
k”0lI "gS-ík fejlesztését illetőleg se- 
giteni fog az a törvényjavaslat, melyet most 
dolgoznak ki s melyben a kötelező jogi dok­
torátus is el lesz törölve. A művelődés tör­
ténelmi tárgy most is el van látva, de igen 
is tervezetben van egy művelődés történelmi 
tanszék felállítása, nemkülönben egy másik 
magánjogi, egy csillagászati és horvát nyelv- 
és irodalmi tanszék felállítása.

Az egyetemi alap jellegére nézve pedig
megjegyzi, — hogy az egyetem állami jellegének 
hangsúlyozása mellett soha sem tagadják az 
alapítvány katholikus eredetét, de szerinte azt 
a kérdést is rendezni kell, legczélszerubb vol­
na ha a katholikus alapot kihasítanák (Helyes­
lés) egy kath. fakultás fenntartására, a töb­
bit pedig egyenesen az állam venné kezébe. 
A tételt elfogadják.

Az egyetemi építkezéseknél Helfy Ignácz 
az ellen beszél, hogy a budapesti egyetemet, a 
mint tervezik, - kivigyék a város központ-
’ábÓl"T h a 1 y Kálmán újra figyelmébe ajánlja 
a miniszternek Apponyi Albert gróf javasla­
tát melyet ő is örömmel üdvözöl, mert mu- 
veíődés-törléneti tanszékre csakugyan szuk-

a minőt font számra adnak a papirosért. S igy 
nem mi kaptuk meg Zrínyi iratait.

Csáky Albin gr. kijelenti, hogy ö 
ismételten bebizonyította, mennyire gondját ké­
pezi a muzeum. ő semmit sem akar takar­
gatni, s a vizsgálatot a múltkori fegyelmi el­
járás után megindította s az most foly, de ad­
dig nem üthetik dobra, mig be nincs fejezve ; 
akkor majd készségesen közli az eredményt.

A Zichy Jenő gr. ajánlotta ellenőrző bi­
zottság kiküldéséhez szintén hozzájárul. (He­
lyeslés.)

A Zrínyi iratokra nézve megjegyzi, hogy 
azok nem eredeti kéziratok, hanem gyűjtemé­
nyek s nagy részök, ha más gyűjteményben is, 
megvan ; nem lett volna helyes megvenni, mi­
kor sokszor pótolhatatlan munkák megvásáro- 
lására sincs pénz.

Az igazgató nem ügyelhet föl az ilyen 
nagy intézetben minden részletre ; de azt most 
is mondja, hogyha az igazgató lenne a hibás, 
ő rá is kiterjesztetnék a vizsgálat.

A mi az építkezést illeti, hangsúlyozza, 
hogy az épület nem felel meg a czélnak és a 
természetiek tárának uj épületet kell mielőbb 
építeni, hogy a muzeum magyar történelmi 
muzeum legyen. Egy uj törvény beadására 
nézve szívesen elfogadja Zichy indítványát.

A ház elfogadja. Ülés vége 2 órakor.

ség van.
A tételt elfogadják.
A gymnáziumoknál : .
Thaly Kálmán az irodalom-tortenet

bővebb tanítását sürgeti. ......... ,, ,.. , .
Holló Lajos az alföldön több kozépis-

kola felállítását sürgeti.
Csáky Albin az irodalom-történet ta­

nítását elég kimerítőnek tarja a középiskolák­
ban. Az alföldön elég középiskola van, csak az
elhelyezésük rossz. , , , , „ .,

Pázmándy Dénes kérésére Csáky 
Albin gr. miniszter kijelenti, hogy óhajtja a 
zalaegerszegi gymnasium létrejöttét.

A reáliskoláknál:
Szederkényi Nándor az Eger vá­

rosának reáliskolájához való köteles hozzájá­
rulást kéri töröltetni.

’ A népoktatásnál :
S z t á r a y István gróf nagy súlyt kíván 

helyezni a népiskolára, mely alapja a nép ne­
velésének, különösen itt kell nagy gondot for­
dítanunk a hazafias nevelésre, különösen a 
nemzetiségi vidékeken.

Csáky Albin gróf kijelenti, hogy — a 
hol állami iskolákat állítottak, ott mindig te- 
kittel voltak arra, hogy a magyar nyelvet ter- 
jeszszék.

A vakok intézeténél :
Ó v á r y Ferencz szólal föl. Egyetlen in­

tézetünk van csupán, a melyben a vakoknak 
igen csekély százaléka találhat elhelyezést és 
kiképzést. Európa minden államában jobban 
gondoskodnak róluk, mint nálunk.

A tanítók nyugdíjintézeténél :
V á 1 y i János a néptanítók nyugdíjalap­

jának helyesebb rendezését ajánlja a minisz­
ternek.

A múzeumnál :
Zichy Jenő szólal föl. A régiségtárból 

a meztelen szobrok eltávolítását kéri, mert a 
tárlat látogatóit valóságos vessz ő-futásra kény- 
szeritik

Ezután áttért a Széchenyi-könyvtárra.Ki- 
vánja, hogy ott minden magyar nyomtatott 
munka meglegyen, s e czélból szükséges lesz 
az ide vágó 1848-iki törvény megváltoztatása. 
A hivatalnokok éppen nincsenek olyan hely­
zetben, hogy a könyvtár kezelésében és gya­
rapításában ambicziót fejthessenek ki. Mig a meg­
élhetésük nincs kellőleg biztosítva, kénytelenek 
mellékes foglalkozást keresni. Alkalmat és mó­
dot kell nekik nyújtani, hogy munkásságukat 
a könyvtár érdekében kifejthessék. Indítványoz­
za ezután, hogy a küldiplomaczia utján megfi­
gyeltessük a külföldi piaczokon előforduló 
magyar vagy magyar vonatkozású müveket s 
azokat a múzeumi könyvtár számára meg 
szerezzük.

Végül indítványozva, hogy mivel sok a 
panasz a muzeum ellen, nem bizalmatlanság­
ból, de helyes tájékozás végett, küldessék ki 
egy bizottság az országgyűlés mindkét házából, 
mely a muzeum állásáról állandóan jelentése­
ket terjesszen a törvényhozás elé szólittassék 
föl a miniszter, hogy ezt megfontolás tárgyá 
vá tegye.

Thaly Kálmán Zichy Jenő gróffal po­
lemizál és a múzeumba valónak és helyesnek 
tartja művészeti szempontból a mezítelen szob­
rok kiálitását, mert hiszen akkor a legszebb 
műremekek nem foglalhatnának helyet a mú­
zeumokban. A könyvtárra nézve csatlakozik 
Zichr Jenőhöz.

Végül a múzeumi építkezésre, uj múzeumok 
alapítására hívja fel a miniszter figyelmét.

V á r a d y Károly hozzájárul Zichy Jenő 
gr. indítványához, hogy állandó parlamenti 
bizottságot küldjön ki a muzeum ellenőrzésére. 
A vezetéssel sehogy sincs megelégedve. Hogyan 
tartanak szem előtt a muzeum gyarapodását, 
midőn Zrínyi Miklós iratait tisztességes áron 
felajánlották s a muzeum olyan árt ajánlott,

Határidő-naptár.
Mire*. 22. Parthay Géza felolvasása a város­

háza nagytermében.
Márcí. 23. Debreczen sz. kir. város közgyűlése. 
Márcz. 24. A Csokonai-kör felolvasó estélye

a Margit-fürdőben.
Márcz. 25. Nagy Jó-sef próbabálja a Koronában. 
Márcz 26. Vadásztársulat közgyűlése.
Márcz. 26. Debreczeni helyi-vasút r. társ. köz­

gyűlése.
Márcz. 26. Arczkép-Ieleplezés a nöegylet árva­

házában.
Márcz. 26. Tisztviselők önsegélyző egyletének 

közgyűlése.
Márcz 26. Iparegyesületi takarék- és hitel-in­

tézet közgyűlése.
Márcz. 26 Az önkéntes tűzoltó-egylet közgyűlése. 
Apr 9 Ipar- és kereskedelmi-bank közgyűlése. 
Apr. 22—23. Debreczeni lóversenyek.

Újdonságok.
Városi közgyűlés.

Meghívás az 1893. évi márczius hó 23-ik 
napján csütörtökön délelőtt 9 órakor a vá­
rosháza nagy tanács termében tartandó r en­
de s b i z o't t s á g i közgyűlésre.

Tárgyak:
1. Polgármesteri jelentés, f. 1893. évi ja­

nuár és február hónapokról.
2 Miniszteri leiratok a kultur mérnöki

kerületek uj beosztásáról s a Vl-ik kultur mér­
nöki hivatal széhelyének Debreczenbe té­
teléről. , , ,

3 Miniszteri rendelet a Homok és Csapó 
kertekre vonatkozó szabályrendelet módosí­
tása tárgyában.

4. Belügyminiszteri leirat a korházi alap- 
szabályzat módosítása iránt.

5. Miniszteri körrendelet az egyenes adó 
felszólamlás! bizottsághoz egy rendes és e gy 
póttag választása iránt.

6. Ugocsa vármegye törvényhatóságánan 
betegápolási pótadó általánosítása iránti átirata.

7. Tanácsi előterjesztés a budapesti ma­
gyar egylet segély iránti kérvényére.

8. Ugyanaz: a helybeli gazdasági egyesü­
letnek a bejelentési szabályrendelet módosítása 
iránti kérvényére.

9. Ugyanaz: a főszámvevőknek a borbe­
hozatali dij fellebemelése iránti javaslatára.

10. Ugyanaz: Lengyel Imre bizottsági tag 
urnák, némelyT birtokszerzés korlátozását tár- 
gyazó, szabályrendelet eltörlése iránti javas- 
Istárs

11. Ugyanaz: a f 1893. évi jan. hó 30 án
megtartott számonkérőszék eredményére vo 
natkozólag. .

12. Ugyanaz: a városi közigazgatási bi­
zottságnak 1892. Il-ik félévi jelentését lile
főleg. , ,

13. Ugyanaz: Silbermann Laura telek 
eldarabolhatás engedélyezése iránti kérelmére.

14. Ugyanaz: a cs. és kir. 39-ik gyalog­
ezred parancsnokság kérelmére, az ezred ze­
nekarának Valantin Lajos volt színigazgató 
elleni 1082 frt 20 követelése kifizetése iránt.

15. Ugyanaz: a gyepmesteri telep lé­
tesítése felett megtartott árlejtés eredmé­
nyéről.

16. Ugyanaz: özv. Szűcs Istvánnénak a 
néhai férje által szerkesztett „Debreczen város 
története“ czimü könyvek megvétele iránti ké­
relmére.

17. Ugyanaz: az 18972-ik évi polgári fa­
illetmény kiadásáról szóló számadást illetőleg.

18. Ugyanaz: az epreskerti farak tárnok 
1891. évi számadására.

19. Nyugdíjazás iránti kérvények.
20. Polgárosítás iránti kérvények.
21. Orvostudori és bába oklevelek.

Debreczen 1883. Márczius 21-én.
Simonffy Imre,

királyi tanácsos, polgármester.

* Kossuth tiszafüredi diszpol 
gársága. A tisza fürediek márczius 15-én 
küldték el Kossuthnak a díszpolgári oklevelet.
A gyönyörűen kiállított díszoklevél fölirata ez ; 
»Díszpolgári oklevél. Tiszafüred város Kossuth 
Lajost, hazánk legnagyobb fiát, születésének 
kilenczvenedik évfordulóján, hazafiul hálából 
díszpolgárul választotta. Kelt Tiszafüreden, a 
képviselőtestületnek 1892. évi szeptember hó 
17-ik napján tartott rendkívüli közgyűlé­
sében.«

* A »Csokonai-kör« f. 1893 évi már­
czius hó 24-én, pénteken este 7 órakor a 
»Margit«-fürdőtelep dísztermében barátságos 
vacsorával és lánczczal egybekötött felolvasó 
estélyt tart, melynek tárgyai : »Bessenyei An­
na«, irodalmi tanulmány, irta és felolvassa 
Könyves Tóth Kálmán. »Aeschylus Oresteia 
czimü drámai trilógiája«, tanulmány irta és 
felolvassa Dr. Csengeti János. 3. »Költemé­
nyek«, irta és felolvassa Dr. Tüdős János. Ta­
gok s hozzátartozóik belépti dijat nem fizet­
nek. Nem tagoknak belépti-dij 1 frt. Ily be­
lépti jegyek válthatók Tóth Béla gyógyszerész 
urnái, mint a kör pénztárnokánál, ugyanott 
tagnak is beiratkozhatni.

* Reform a hadsereg egyenru­
hájában. Az a bizottság, a mely már rég- 
gebben foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a 
katonákat miképen lehetne háborúban alkal­
masabb egyenruhával ellátni : emlékiratot ké­
szített, a melyet legközelebb fognak jóváha­
gyás végett a király elé terjeszteni. — A gya­
logság az emlékirat szerint csuka-szürke ka­
bátot kap piros hajtókával s ez minden ez­
rednél egyforma lesz. — Az ezredek száma a 
gombokon lesz jelezve. A köpenyek világos 
szürkék lesznek. A lovasságnál a piros nad­
rágokat szürkékkel helyettesítik. Általában ki 
fogják küszöbölni a rikító színeket.

* Kinevezés. A debreczeni kir. Ítélő­
tábla elnöke Maurer László végzett joghallga­
tót a vezetése alatt levő kir. ítélőtábla kerüle­
tébe díjtalan joggyakornokká nevezte ki és 
szolgálattételre a nyíregyházai kir. törvény­
székhez osztotta be.

* A volaptik. Kimúlt, elenyészett las­
san, mint egy sorvadó beteg, épp oly észrevét­
lenül, a mily lármával jött a világra. A párisi 
nemzetközi volapük-egyesület hivatalosan fel­
oszlott. Beteges agy fantazmagóriája volt, amely­
nek, mint minden lehetetlenségnek, kezdetben 
hívei is voltak. Vissza akarta varázsolni azt a 
boldog időt, mikor egy nyelv uralkodott a föl­
dön s az ember megértette a testvérét. A Ba- 
bel-torony építőinek bűnét akarta jóvá tenni 
egy svájezi klastrom jámbor, áldozó papja. Be­
széltek róla kezdetben, komolyan vitatkoztak 
prr, és contra nyelvtudósok és laikusok, de az 
tán lassankint lekerült a napirendről, a vola- 
pük-szótárakon és volapük-nyelvtanokon már 
az antikváriusok se tudtak túladni. Kiderüli, 
hogy a jövő század nyelvet nem lehet önkén­
tesen gyártani s nem lehét az anyákra rápa­
rancsolni, hogy volapük-dalokat énekeljenek 
kicsinyeik bölcsője fölött. Nem lévén bizonyos, 
hogy a nemzetek megértik-e egymást, ha egy 
közös nyelven beszélnek, mért tagadja meg az 
angol Shakespaere nyelvét, a franczia Voltaire- 
ét, a német Heine-ét, a magyar Petőfi ét? 
Titkoljuk el, ha lehet, hogy valaha a lizenki- 
lenczedik század uj nyelvet akart teremteni a 
huszadiknak, égessük el a volapük-verseket, a 
volapük-szótárakat, mert igazán nincs mit ve­
lük dicsekedni. A huszadik században bizonyára 
kuriózumképp fogják emlegetni a svájezi pap 
álmait s nevetni fognak azon, hogy valaki 
négy fal között akarta megteremteni a jövő 
nyelvét.

Ébresztő szer. Egy műucheni kórházba felvet­
tek egy cselédleányt, a kinek egyik ujját le kellett 
vágni. A műtét alatt természetesen elaltatták a lányi, 
de oly adag altatószert adtakbe neki, hogy aztán 
hiába költögették a leányt, az csak nem ébredt fel. 
Végre aztán az egyik kóficz doktornak furfangos ötle­
te támadt. Ezt kiáltotta a leány fülébe : »Mári, jönnek 
a katonák!« Ez aztán hatott, mert a leány rögtön fe- 
ébredt — és csodálkozva nézett szét.

A legegészségesebb nemzet. A
közös hadseregben statisztikát készítettek a 
betegségi eseteknek nemzetiségek szerint való 
megoszlásáról. Kimutatást küldött be 3* gya­
logezred, 10 vadászzászlóalj és 7 lovas-ezred, 
mind olyanok, a melyeknek legénysége lehe­
tőleg egy nemzetiséghez tartozik. E kimuta­
tások szerint a múlt évben 10.000 ember közt 
betegségi eset volt : a magyaroknál 820, né­
meteknél 924, csehek, morvák és tótoknál 
925, lengyeleknél 822, ruthéneknél 955, lár­
vátoknál 1992, oláhoknál 968. — E szerint 
a magyar faj a katonaság közt a legegész­
ségesebb.

* Eljegyzés. A »Weidner testvérek« 
kunhegyes! nagy kereskedöczég beltagja, Kálmán 
eljegyezte ott özv. Sárközy Imréné leányát: 
Jolánkát.

* Színház. A vége felé siető szinházi- 
saison kiemelkedő pontja volt a tegnap esti 
előadás. N á d a y Ferencz a nemzeti színház 
művésze, a magyar színészet legkitűnőbb sza- 
lonszinésze, a legelső bonvivant vendégfellép­
tével »Rosenkranz és Güldenstem« ez. kedves 
német vígjáték került színre ez alkalommal 
telt ház előtt. Náday élemedett korú Rosen- 
kranz-a mesteri alakítás. Utánozhatlan elegan- 
cziájával már az első pillanattól kezdve elra­
gadta a közönséget, öntudatos, eredeti előke­
lősége kiterjed a legkisebb pontra is. Különö­
sen azon jelenetekben, hol partnerével A n gy a 1 
Ilkával (Clarisse) társalog, elődadásában oly

nemesen előkelő, hogj 
zönséget, melynek figj 
szaván, mozdulatán f 
ha lámpák elé hozza | 
székesztyüjét, megiga] 
már láthatjuk, mily 
nész. Még ott is, hol : 
jul s Náday szerep« | 
harmadik felvonás 
tani elegancziáját, 
hócz. — Rosenkrani 
szerepe a művésznek 
jed szerepének 
is. Legkissebb részét i 
másképen, jobb felfogj 
lehet. Mellette jól játs! 
tern) könnyüvérü honi 
g y a 1 Ilka jól alakit! 
mókái jó izüek voltaki 
a mi társulatunk vil 
játszik legjobban, illet> 
elfogadliatólag. Ma .. 
Náday, holnap a 
czik el tőlünk a del 
közönség régi kedven!

* Hitestárs ellel 
ülés miau állott máj 
vényszék előtt Debrl 
gazda-ember. A tény! 
czeni L. 1881-ben feli 
nát s 10 éven át bolí 
élt vele. Az asszony 
lyamán is kijelentene 
hozzá, hanem inkább! 
reczenit jobban »«-zerl 
jet. Ezen körülményül 
az asszony, mint nemf 
sz nüleg megcsalta az 
dulalása úgy követkel 
László egy ízben éj fej 
tért s nejénél bezárt 
Sándort (ki ez idő 
szék börtönében.) Et 
durva lön, régi szórj 
s kezdett inni. Az aá 
s fenyegette is olvkoi 
Ilyen volt a házastár 
Végre az asszony ml 
mig ura odajárt Tolcl 
és átköltözött sógora 
tört be férje két ízbf 
ve őt egy váltó alán! 
mai pedig megtörténj 
relmében hü és kéts 
len hitvesére. Estére I 
a házba s ott felesel 
dóméval együtt talál 
rögve oda szólt neki' 
de tagadó választ n\| 
pisztolyt ráfogta az 
közbe magát a sógol 
gyermekével karján,] 
sodik lövés karjan tf 
Debreczeni kirohant,I 
tett, mi czélból, nerc] 
lőtt a kir. tvszék 
védelméül ittas és 
Vatkozva. — Az 
bosszuszomjl 
A szegény vádlott 
hogy ő megbocsát fa 
sza hozzá. A törvén 
meg : Elnök : Mocsl 
Konrád és Dr. Hreij 
Zsigmond. A vádhal 
képviselte, vádlott 
volt. A tanuk kihj 
vádlott mellett, részi 
monffy Béla adta ej 
vádlott bűnösségét 
körülmények tekinti 
kaszt kéri alkalmaz| 
si tvk. 45 §-át. Dr 
vádlott büntetlen el 
szőr tanutiiolt szer] 
ságára, hogy mindé, 
natot Ígért az assza 
beszámítandó enyhl 
vételével is a btkvl 
kalmazandonak. Kél 
kezesek melletti szí 
vagyonáról, gazdasáí 
doskodhassék. Kir 
rályi táblai végzést) 
nek nem véli Dr. 
a törvényszék iánál 
s/4 1 órakor hirdet] 
rint a debreczeni 
ni Lászlót a btk. 
280. szakasz szerit] 
len elkövetett emb] 
börtönre és 5 év 
vábbá alkalmazván] 
is, 2 napi fogságra, 
tésre, a 3í frt 99 
Juliánná javára ld 
alatt végrehajtás ti 
A 4 hónapi vizsgáf 
Vádlott is, ügyész 

* GyászjelJ 
érzetével tudatjuk! 
fiúnak, testvérnek.« 
gár Vértessy 
legboldogabb házas 
hó 21-én reggeli 
dés után történt cl 
dogult hült tetemí 
órakor az ev. ref. 
Bárány-uteza 2337| 
a kőtemplomban
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Kossuth tiszafüredi diszpol- 
|Hga. A tisza fürediek márczius 15-én 

vi Kossuthnak a díszpolgári oklevelet.
. : vu-n kiállított díszoklevél fölirata ez ;

/,;ri oklevél. Tiszafüred város Kossuth 
Lizánk legnagyobb fiát, születésének 

::k évfordulóján, hazafiul hálából 
uárul választotta. Kelt Tiszafüreden, a 
iőtest ölelnek 1892. évi szeptember hó 

an tartott rendkívüli közgyülé-

A Csokonai kor« f. 1893 évi már-
24-én. pénteken este 7 órakor a 

j. telep dísztermében barátságos 
... « unczczal egybekötött felolvasó

:uelvnek tárgyai : »Bessenyei An­
nii! mány, irta és felolvassa 

Á.vmán. »Aeschylus Oresteia 
; ...u trilógiája«, tanulmány irta és 

..; Dr. Csengeri János. 3. »Költemé- 
,*»< vassá Dr. Tüdős János. Ta- 

:átartoz épti dijat nem fizet-
'ag'iknak belépti-dij 1 frt. Ily be­

válthat. 5k Tóth Béla gyógyszerész 
k .r jiénztárnokánál, ugyanott 

; is beiratkozhatni.
Reform a hadsereg egyenru­

hán Az a bizottság, a mely már rég- 
kvzik azzal a kérdéssel, hogy a 

. een lehetne háborúban alkal-
:.ruhával ellátni : emlékiratot ké- 
v t legközelebb fognak jóváha- 

égett a király elé terjeszteni. — A gya- 
m ék rat szerint csutca-szürke ka- 

:• - hajtókával s ez minden ez- 
r:na lesz. — Az ezredek száma a 
-z jelezve. A köpenyek világos 

- ... vassignál a piros nad- 
szürkékkel helyettesítik. Általában ki 

■ küszöbölni a rikító színeket.
Kinevezés. A debreczeni kir. Ítélő -
n ke Maurer László végzett joghallga- 
ezetése alatt levő kir. ítélőtábla kerüle- 

I .an j.ggvakornokká nevezte ki és 
leire a nyíregyházai kir. törvény­

hez osztotta be.
■ A volapük. Kimúlt, elenyészett las- 
mint egy sorvadó beteg, épp oly észrevét- 

:i mily lármával jött a világra. A párisi 
zetkőzi vo>apük-egyesölet hivatalosan fel— 

leges így fantazmagóriája volt, amely- 
mint minden lehetetlenségnek, kezdetben 

voltak. Vissza akarta varázsolni azt a 
_. i t. mikor egy nyelv uralkodott a föl- 

z ember megértette a testvérét. A Ba- 
épitöinek bűnét akarta jóvá tenni 

•i k'.astrom jámbor, áldozó papja. Be­
ája kezdetben, komolyan vitatkoztak 

é3 contra nyelvtudósok és laikusok, de az - 
assankint lekerült a napirendről, a vola- 

tárakon es volapük-nyelvtanokon már 
itikváriusok se tudtak túladni. Kiderült, 
a : vő század nyelvet nem lehet önkén- 

1 tani s nem lehét az anyákra rápa- 
hogv vnlapük-dalokat énekeljenek 

. ,k bölcsője fölött. Nem lévén bizonyos, 
v /etek megértik-e egymást, ha egy 

uvelven beszélnek, mért tagadja meg az 
- vikespaere nyelvét, a franczia Voltaíre- 

, német Heine-ét, a magyar Petőfiéi?
juk el, ha lehet, hogy valaha a lizenki- 

zedik század uj nyelvet akart teremteni a 
idi-.nak. égessük el a volapük-verseket. a 

ipük-szótárakat, mert igazán nincs mit ve- 
s. kedni. A huszadik században bizonyára 

rumképp fogják emlegetni a svájczi pap 
ait s nevetni fognak azon, hogy valaki 
v fal között akarta megteremteni a jövő

Ébresztő szer Egy müncheni kórházba felvet- 
...... iieánv a kinek egyik ujját le kellett

. .. aa!f természetesen elaltatták a lányt,
.. ... szert adtakbe neki, hogy aztán 

v ií a leányt, az csak nem ébredt fel. 
e aztán”az egyik kóficz doktornak furfangos ödé­
ma t Ezt kiáltotta a leány fülébe: »Mari, jönnek 

n hatott, mert a leány rögtön fe- 
:dt — és csodálkozva nézett szét.

A legegészségesebb nemzet. A
•. t-i-cregben statisztikát készítettek a 

eseteknek nemzetiségek szerint való 
iszlásáról. Kimutatást küldött be 34 gya- 
red, 10 vadászzászlóalj és 7 lovas-ezred, 

lyanok, a melyeknek legénysége lehe- 
emzetiséghez tartozik. E kímota- 

-. szerint a múlt évben 10.000 ember közt 
rí- . eset volt : a magyaroknál 820, né- 
: s 924, csehek, morvák és tótoknál 

knél 822, ruthéneknél 955, hor- 
; - u;... 1992. oláhoknál 968. — E szerint

..var faj a katonaság közt a legegész-

Eljegyzés A »Weidner testvérek«
... -L-inagy kereskedőczég beltagja, Kálmán 

I write ott özv. Sárkuzy Imréné leányát:

Színház A vége felé siető szinházi- 
i-..n kvvnelkedő pontja volt a tegnap esti 
I - X á day Ferencz a nemzeti színház 

magyar színészet legkitűnőbb sza- 
■ -ze. a legelső bonvivant vendégfel lép- 

i »Rosenkranz és Güldenstem« ez. kedves 
met vígjáték került színre ez alkalommal 
it iiáz előtt. Náday élemedett korú Rosen- 
n z-a mesteri alakvás. Utánozhatlan elegan- 

tva! már az első pillanattól kezdve elra- 
1 közönséget, öntudatos, eredeti élőké­
rt i erjed a legkisebb pontra is. Különo- 

I in jelenetekben, hol partnerével A n gy a 1 
il Clarisse) társalog, elődadásában oly

nemesen előkelő, hogy magával ragadja a kö­
zönséget, melynek figyelme ott csügg legkisebb 
szaván, mozdulatán. Különben Nádaynak elég 
ha lámpák elé hozza fényes czilinderét, gla- 
székesztyüjét, megigazítja a nyakkendőjét s 
már láthatjuk, milyen az igazi szalon-szí­
nész. Még ott is, hol a vígjáték bohózattá fa­
iul s Náday szerepe karrikaturává válik, (a 
harmadik felvonás végén) ott is megtudja tar­
tani elegancziáját, ott is főur és nem bo- 
hócz. — Rosenkrancza külömben bravour 
szerepe a művésznek, de figyelme ki is ter­
jed szerepének legkisebb mozzanatára 
is. Legkissebb részét úgy játsza, hogy azt 
másképen, jobb felfogásban megjátszani nem 
lehet. Mellette jól játszott Tompa (Güldens­
tem) könnyüvérü bonvivant szerepében, A n- 
gyal Ilka jól alakított, Rónaszéki, Balassa 
mókái jó izüek voltak. Régi dolog pedig, hogy 
a mi társulatunk vígjátékokat és operetteket 
játszik legjobban, illetve egyedül ezeket játszik 
elfogadhatóig. Ma „Serge Panine“-ben lép föl 
N á d a v, holnap a „Válás ulán“-ban búcsú 
czik el "tőlünk a debreczeni színházlátogató 
közönség régi kedvencze. (Sz-)

* Hitestára elleni szándékos ember­
ölés miatt állott ma a debreczeni kir. tör­
vényszék előtt Debreczeni László h.-nánási 
gazda-ember. A tényállás következő : Debre­
czeni L. 1881-ben feleségül vette Deák Julián­
nál s 10 éven át boldog, háborítatlan életet 
élt vele. Az asszony — mint a tárgyalás fo­
lyamán is kijelentette — nem szerelemből ment 
hozzá, hanem inkább azért, mert anyja Deb- 
reczenit jobban »szerette«, mint a többi kérő­
jét. Ezen körülményből magyarázható ki, hogy 
az asszony, mint nemely jelek bizonyítják, való- 
sz nüleg megcsalta az urát. A családi béke fel­
dúl atása úgy következett be, hogy Debreczeni 
László egy ízben éjféltájban véletlenül haza­
tért s nejénél bezárt ajtón belül találta Kállai 
Sándort (ki ez idő szerint rab a kir. törvény­
szék börtönében.) Ettől kezdve szomorú és 
durva lön, régi szorgalma és józansága eltűnt 
s kezdett inni. Az asszonyt néha meg is verte 
s fenyegette is olykor-olykor, hogy megöli — 
Ilyen volt a házastársak élete tavaly öszszel. 
Végre az asszony megunta ezt s nov. elején, 
migura odajárt íolcsvan a vásárra, felpakolt 
és átköltözött sógorához Nagy Sándorhoz. Ide 
tört be férje két Ízben is, egyszer kényszerít­
ve őt egy váltó aláírására, a második alkalom­
mal pedig megtörtént a catastropha : a sze­
relmében hu és kétségbeesett férj rálött hűt­
len hitvesére. Estére járt az idő, midőn behatolt 
a házba s ott feleségét testvérével Nagy Sán- 
dornéval együtt találta. Még egyszer könyö­
rögve oda szólt neki, hogy térjen vissza vele, 
de tagadó választ nyervén, a zsebéből kivett 
pisztolyt ráfogta az asszonyra. Sikoltva vetette 
közbe magát a sógornő és testvér 4 hónapos 
gyermekével karján, de ennek daczára, a má­
sodik lövés karján találta Deák Juliánnál. Erre 
Debreczeni kirohant, odakünn még egy lövést 
tett, mi czélból, nem tudni. Ma megtörtén ál­
lott a kir. tvszék előtt, beismerve bűnét s 
védelméül ittas és indulatos állapotára hi­
vatkozva. — Az asszony félelemmel vegyes 
bosszuszomjjal adta elő vádját. —
A szegény vádlott még erre is azt hajtogatta, 
hogy ő megbocsát feleségének, csak térjen visz- 
sza hozzá. A törvényszék következőleg alakult 
meg : Elnök : Mocsv József, szavazó bírák : 
Konrád és Dr. Hrehuss Viktor. Jegyző : Baky 
Zsigmond. A vádhatóságot Dr. Simonffy Béla 
képviselte, vádlott védője Dr. Kardos Samu 
volt. A tanuk kihallgatása után, kik részint 
vádlott mellett, részint ellene vallottak, Dr. Si­
monffy Béla adta elő vádbeszédjét, melyben a 
vádlott bűnösségét erősítve, némely enyhítő 
körülmények tekintetbe vételével á 279 sza­
kaszt kéri alkalmaztatni, e mellett a kiliágá- 
si tvk. 45 §-át. Dr. Kardos Samu, hivatkozva 
vádlott büntetlen előéletére, neje iránt több­
ször tanu.-itott szerelmére és azon hajlandó­
ságára, hogy minden alkalommai teljes bocsá­
natot ígért az asszonynak, ha vissza tér, egyébb 
beszámítandó enyhítő körülmények tekintetbe 
vételével is a btkv. 281 szakaszát tartja al­
kalmazandónak. Kéri a vádlottnak ítélet után 
kezesek melletti szabadlábra helyezését, hogy 
vagyonáról, gazdaságáról, elzáratása idejére gon­
doskodhassál Kir ügyész azonban ezt, egy ki­
rályi táblai végzést hozva fel, megengedhető­
nek nem véli. Dr. Kardos viszonválasza után 
a törvényszék tanácskozás végett visszavonult. 
s/4 1 órakor hirdették ki az Ítéletet, mely sze­
rint a debreczeni kir. törvényszék Debrecze­
ni Lászlót a btk. 279. szakaszába ütköző s a 
280. szakasz szerint büntetendő hitestárs el­
len elkövetett emberölési kísérlet miatt 3 évi 
börtönre és 5 évi hivatalvesztésre ítéli, to­
vábbá alkalmazván a kihágási ftkv. 40 §-át 
is, 2 napi fogságra, illetve 20 frt pénzbünte­
tésre, a 34 frt 99 kr. eljárási kölség és Deák 
Juliánná javára 10 frt orvosi díjnak 15 nap 
alatt végrehajtás terhe melletti megfizetésére. 
A 4 hónapi vizsgálati fogság beszámiltatik. — 
Vádlott is, ügyész is felebbeztek.

* Gyászjelentés. Mély fájdalom lesújtó 
érzetével tudatjuk a felejthetetlen jó férjnek, 
fiúnak, testvérnek, vőnek, sógornak: néhai pol­
gár Vértessy Józsefnek élte 45-ik, 
legboldogabb házasságának 21-ik évében, folyó 
hó 21-én reggeli 8 órakor, hosszas szenve­
dés után történt csendes elhunytál. A megbol­
dogult hült tetemei folyó hó 23-án d. u. 3 
órakor az ev. ref. egyház szertartása szerint 
Bárány-utcza 2337. számú, édesatyja házától, 
a kőtemplomban iartandó gyászima után a

Váradutczai temetőben fognak örök nyugalomra 
tétetni. Mely végtisztesség tételre rokonainkat, 
barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel 
meghívjuk. Debreczen, 1893 márczius 21. Bá­
natos neje: Vértessy Józsefné szül. Czegiédy 
Juliánná. Édesatyja: Id. Vértessy János. Test­
vérei: Vértessy Juliánná Böszörményi Józsefné 
gyermekeivel Vértessy János nej evei és gyer­
mekeivel. Vértessy Erzsébet férjével Kerekes 
Kálmánnal és gyermekével. Anyósa: özv. Czeg- 
lédi Jánosné sz. Horváth Juliánná gyermeke­
ivel és számos rokonok nevében is. Áldás és 
béke lengjen porai felett 1

* Fatális sajtóhiba. A „Debr. 
Eli.“ 69-ik számában hozván a debr. sza­
badelvű párt újonnan választott tagjai­
nak névsorát, a többek között K, Tóth 
Kálmán nevét is hozza. Fölhatalmaztat- 
lunk annak kijelentésére, hogy ezt a 
sajtóhibából eredeti tévedést mi is em­
lítsük föl, fölkérve t. laptársunkat, hogy a 
szedésre egy kissé több gondot fordítson, 
mert igy megeshetik az is, hogy mi Frá­
ter Imre urat a függ. párt int. bizottsá­
gába beválasztatjuk.

* Vitaülés. A debreczeni »joghallgatók 
önképzőköre« tegnap este vita-gyülést tartott 
a főiskolában. A vita tárgyát képezte: »össze- 
egyeztetö-e a felelösminiszterium intézményé­
vel a nádori méltóság ?« Az igenleges oldalt 
Kun Béla 2 jh. vitatta, a nemleges oldal mel­
lett B a I 1 a y Béla 3 jb. és Varga Lajos 
foglaltak álláspontot. A vita délután 6 érától 
esti tt óráig tartott. A kitűzött 2 arany pá­
lyadijat Varga Lajos 2 jh. nyerte el.

* Lelkész-választás. A sarkadi ev. 
ref. egyház lelkészévé — 370 szavazattöbbség­
gel — Balogh Ambrus bereg-böszörményi lel­
kész választatott meg.

* Egy főszolgabíró btinpöre. A 
nagyváradi kir. törvényszék hétfőn ítélt F r á- 
t e r Tamás volt derecske! főszolgabíró bün- 
pörében. Frátert, a ki a legelső gentry-család 
tagja, —• a kúria közokirathamisitásért vád 
alá helyezte, mert a nagyváradi pénzügyigaz­
gatóság által kiállított minősítési táblázatba ha­
mis adatokat diktált s a táblázat alapján meg­
választották derecske! főszolgabírónak. A tur­
pisság végre is kiderült s mert a főszolgabíró 
urnák nem volt meg a kellő kvalifikácziója, 
állásától elmozdították és közokirathamisitás­
ért a vádlottak padjára került. Frátert a tör­
vényszék egyhavi börtönre ítélte.

* Esküvő. Horváth Lajos henczidai ev. 
ref. fiu-tanitó ma esküdött örök hűséget Deb- 
reczenben Szűcs László elvtársunk kedves és 
szép leányának, Szűcs Ilona kisasszonynak. 
Áldás és boldogság kisérje az uj pár frigyét!

A nyíregyházai sikkasztás. A nyí­
regyházai m. kir. adóhivatalnál — mint leve­
lezőnk írja — egy hét óta vizsgálat folyik, 
mely máris megállapította, hogy tetemes ösz- 
szeg sikkasztatott el. A pénztárnokot letartóz­
tattak. A pénztárnok túlságos költekezése fel­
tűnt s az uj ellenőr rájött a hamisított könyv­
vezetésre. Az ügyben többen vannak érdekelve.

* Eljegyzés. Dr. Freund Jenő hely­
beli tehetséges fiatal ügyvéd eljegyezte Haas 
Hedvig k. a.-t, Haas Adolf komáromi nagyke­
reskedő és takarékpénztári igazgató leányát.

* Szünidő. A debreczeni elemi és 
közép iskolákban most szombaton 26-ikán ad­
ják ki a húsvéti szünidőt a növendékeknek, 
ugyanakkor osztják ki a bizonyítványokat is, 
sok gyermek örömére, de nagyon sokak szo­
morúságára is.

* A földmivelésttgyi miniszter
betiltotta a felsőmagyarországi községekből a 
tödővész fertőzött marháknak Bajorországba 
való szállítását.

* Korcsmái tragoedia. Krammer 
Lipótné korcsmájában a Széchenyi utcza végén 
tegnap nagy volt a vigalom. Az ott mulató 
B e s e n y e i Mihály helybeli napszámos a 
közte és egy debreczeni jogászfi közt fel­
merült difíerencziákat úgy vélte legjobban 
kiegyenlíteni, hogy a jogászt egy talpas fél­
literes üveggel fejbe vágta úgy, hogy az most 
is nyomja az ágyat. Az ügy a rendőrség előtt 
nyer befejezést.

* Elgázolás. Tegnap már megírtuk, 
hogy a kisuj-utezán egy robogó kocsi egy em­
bert elgázolt, a ki súlyos sérüléseket szenve­
dett. A szerencsétlenül járt ember neve V á r a- 
d i Imre idevaló talyigás, ki kapott sérülései 
következtében még mindez ideig nem tért 
eszméletére. Saját lakásán külömben Dr. 
Kenézy Gyula gyógykezeli. Az elgázoló kocsi 
tulajdonosa Halász Lajos gazdálkodó.

* Apróságok.
Illem és okosság.
Ebéd után a gazda a szivardobozból sor­

ra kínálja vendégeit :
— Tessék.
— Köszönöm, nem dohányzom,
— Talán ön?
— Köszönöm én sem.
Az asszony titokban egyet ránt a férje 

kabátján :
— Te, a kapitányt nem kínáltad meg.
A férj súgva felel:
— Az dohányzik.

*

— Hogyne tudnám, — felel a kis lurkó 
— azzal tömi a papa a fülét, a mama pedig 
a mellét.

D e f i n i c z i ó.
Az iskolai vizsgálaton kérdi egy diáktól a 

tanfelügyelő:
— Mi a kör, kis fiam ?
— A kör . . . a kör ... az, ahol a papa 

minden este berúg.
* Népesedési statisztika. Debre­

czen város polgármesteri hivatala az elmúlt 
hétről már összeállította a népesedési kimuta­
tást. E szerint törvényes fiú született az el­
múlt héten városunkban 20, leány 18 , —- 
törvénytelen születésű fiú volt 
5, leány 7. A szülöttek szá­
ma összesen 50. Ezzel szemben az elhaltak 
száma 23-at tesz ki. A szapor odás ezek sze­
rint 2 7.

* Lopás. Kissé szokatlan mód felhasz­
nálásával akarta étvágyát lecsilapöani K a- 
t o n a Juliánná, kinek ezúttal a rendőr­
ség nem fogja megbocsájtani, — hogy rucza- 
pecsenyére éhezett. Katona Julis 
ugyanis Várkonyi Józsefné nyilutczai 
lakostól 4 szép kövér ruczát elemeit abból s 2-őt 
el is fogyasztott, de a másik kettőt meg­
ölve, - szépen megkoppasztva 
megtalálták nála. A rendőrség a tolvajt letar 
tóztatta.

sebbeket három tagú bizottság fogja megjelölni, 
melyben részt vesz az állami tanfelügyelő, a 
kerület főszolgabirájaés az oraviczai Arany-kör 
elnöke. A pályadijak mindenkor Szent István 
király ünnepén fogna az érdemeseknek ki­
adatni.

* A mamák figyelmébe. A Sáros­
pataki Lapokból vesszük ki és közöljük a kö­
vetkező szerkesztői üzenetet: »Különös kíván­
ság, hogy mi, egyházi és iskolai lap szerkesz­
tősége, adjunk feleletet arra, hogy: miért tán­
czol a fiatalság a czigány elő tt összezsúfolva ?

Hát bizony azt mi is szeretnők tudni, 
mert csakugyan igaz, hogy »a mi időnkben ez 
nem igy volt.« Az is igaz, hogy a tánezolók, 
igy hering-módra összezsúfolva, nem fejthetik 
ki tánezoló ügyességüket s a táncz esztéti­
kája nem nyilvánulhat a nézőközönség gyö­
nyörűségére.« Osztjuk azt is, hogy ez még a 
szépen, vagy épen dúsan öltözött hölgy hiúsá­
gának is ellenére van, mert »külső díszét nem 
érvényesítheti.«

Hogy mért van mégis igy ?! Hát talán 
csak szerencsétlen, rossz szokásból. Azt nem 
akarjuk — részünkről — még csak feltéte­
lezni sem, hogy ez a divat az erkölcsökbe is 
belevágna s a »gardedame«-ok árgus-szemei 
előtt való bujkálásnak is minősithetö.

Lányos szülékre nézve ez gondolatnak is 
kétségbeejtő. Mondjuk azért csak azt, hogy ez 
valami kificzamodott Ízlésű férfinak vagy, nő­
nek boldogtalan gondolata volt kezdetben, de
— erőt vett a kevésbé boldogtalanokon is.

Szeretjük hinni, hogy aki ebbe a sület­
lenségbe először belekóstolt, — az süket volt s 
ez a szervi hibája ként szeritette a banda kö­
zelébe. Mondják, hogy bizonyos vidéken egy 
előkelő úrnő hozta volna be divatba, aki be­
leszédült a czigány-primás bogár szemeibe, 
ami szintén nem lehetetlen, mivel régen meg 
van irva: »de gustibus non est disputandum.«
— Hogyan lehetne a bajon segíteni ?! Hát csak 
úgy, hogy a lányos szülék parancsoljanak rá 
leányaikra s tiltsák meg nekik az olyan gaval­
lérokkal való tánczolást, akik egy idétlen divat 
színe alatt bujkálni akarnak az ellenőrző te­
kintetek elöl, »mert nem képesek csinosan tán- 
czolni!«

Hogy a zöcskölődés, amit az osszegomo- 
lyodott tánezospárok egymás lökdösése közben 
átszenvednek, »rosszabb a káposztataposásnál 
s Ízléstelen, akár csak a medve táncz« — ebben a 
kérdezővel egyetértünk.

Aki széles jókedvében tánczol, annak nem 
elég egy szöglet, mint a póknak, hanem az a 
régi példaszóval tart: »kicsi nekem ez a ház, 
kirúgom az oldalát.«

Arra a másik még kényesebb kérdésre
— engedőimével itt »a nyilvánosság előtt« nem 
felelünk, hanem utasítjuk a kérdezőt arra akis 
rigmusra, a mely a bibliai Eszter történetével 
kapcsolatban a régi jó Hübnerben vagy a 
Czuczor-féle képes szenttörténetekben olvas­
ható.«

A Koldus-diák és én.
A »Koldus-diák« első előadása alkalmá­

val ö smerkedtem meg a feleségemmel s Né­
meth József volt az, aki egy vígjáték alkal­
mával halálra megkaczagtatta az anyósomat.
A »Koldus-diák« révén jutottam hozzá a fe­
leségemhez s Németh komikumától kapott ka- 
czagó görcsöt az anyósom, a mely betegsége 
a sírba is vitte nem sokára.

Mint ebből következtetni lehet, a »Kol­
dus-diák «-ot a legkiállhatatlanabb operettnek 
tartom, ellenben Németh József színművész ur­
nák nagy tisztelője vagyok.

Mikor meghallottam, hogy Németh ezt a 
darabot választotta vendégfeléptéül, leküzdöt­
tem a darab iránti ellenszenvemet s a fővá­
rosi művész komikumában bízva s megboldo­
gult anyósom sorsára gondolva, elhatároztam, 
hogy elviszem a színházban — a feleségemet.

Kint lakom a késes utcza végén. Debre- 
czent tehát Magyarországhoz arányitva körül­
belül olyan távolságra vagyunk a szinháztól, 
mint a milyen távolság van a Kárpátoktól az 
Adriáig. Először úgy volt, hogy bérkocsit foga­
dok, — tekintettel a feleségem sza'maszin ru­
hájára.

Hanem a bérkocsisok kijelentették, hogy 
olyan fiakkerest még nem szült a haza, a ki 
a mi lakásunkig lehajtsa a lovait, miután ne­
vezett utczán csak híréből ösmerik a gázlám­
pát, valamint nincsenek tisztába a burkolafo • 
zott kocsiút fogalmával sem, lévén a mi ut- 
czánk lakóinak halvány sejtelmük az aszfal- 
tirozásról.

Nem maradt számunkra más hátra, — 
mint a kis-vasut. Hanem ez azután alaposan 
hátra maradt.

Ritkán járok színházba, a kisvasút el­
lenben gyakran — kisiklik a sínről.

Most is kisiklott, valahol a péterfián.
A feleségem javasolta, hogy gyalog men­

jünk. Eleinte tehát mint szegény emberhez il­
lik, gyalog mentünk, hanem azután a piaczon 
már — szaladtunk ; megeredvén a tavaszi 
eső, romlást jósolva a feleségem szalmaszin 
ruhájának.

A pénztárnál váltottam két harmadren­
dű támlás-széket. Udvariasan nyújtotta át a 
pénztárnok a jegyet, sokkal előzékenyebben, 
mint a vasúti portás kéri a perron-jegyet.

Az előadás nagyon jól sikerült, nagyon 
tetszett a feleségemnek is, hanem ha rágon­
dolok a visszafele jöveteire, aknor csak meg­
erősödik bennem az az elhatározás, —- hogy 
többet nem megyek színházba, különösen ké- 
ses-utczáról.

A feleségem kitünően érzi magát. A »Kol­
dus-diák« csakugyan kiá Óhatatlan operett, de 
elvesztettem a bitemet Németbben is, tekintet­
tel az anyós előzményekre. (Szatyi.)

Mi a gyapot?
A társaságban B. ur beszélget a házi­

gazda kis fiával:
— Tudod-e mi a gyapot?

* Az idő. Még mindig tél van. D e b- 
reczenben az egész éjjel esett a hó s 
reggelre téli képet öltött a város. Ma d. e. 
már ismét tavaszi verőfény ragyogott. M a- 
gyarországon észak-nyugati élénk sze­
lek mellett változó és hűvös, éjjel fagyos volt az 
idő helyenkint havazással. Legmelegebb volt 
Cirkveniezián : 4.4 fok,leghidegebb pedig Árvavár­
alján : —8.8 fok. Európában hűvös s délnyugot 
kivételével kisebb-nagyobb mértékben csapa­
dékos az idő. Legmelegebb volt Cagliariban : 
12 4 fok, leghidegebbb pedig Uleaborban: 
—19-7 fok. Bécsben: —1 6 Rómában: 2 6, 
Párisban: 0*7, Berlinben. - 03, 
Pétervárott: —6*5, fokot mutatott a hőmérő. 
A levegőnyomá s Észak-Skandináviá- 
ban sülyedt, eloszlásában egyébként lényeges 
változás nam vehető észre. — J ó 1 a t: Több­
nyire derült, száraz és hűvös idő várható éj­
jeli fagyokkal. _______ __ __

Jókai Mór pályadijai. Jókai Mór 
képviselő az oraviczai választó kerületben 
működő néptanítók számára három rendbeli 
pályadijat tűzött ki. egyenkint kétszáz koro­
nában, melyeket azok a néptanítók nyernek 
el a kik az igaz vallásosság, hazafiság, és ma­
gyar nyelvoktatás tekintetében buzgalmukat és 
tehetségüket legjobban kitüntették. A legérdeme-

Közgazdaság.
A gazdatisztek és erdészek se- 

gélyegyestiletének választmánya Bu-
janovics Sándor elnöklete alatt márczius 16-án 
és folytatólag 17-én tartá havi* választmányi 
ülését. Főtárgyát képezte a »mezőgazdaság­
gal és erdészettel foglalkozók nyugdíj-intéze­
te« alapszabályainak tárgyalása. Miután ezen 
intézmény létesítése szövetkezeti alapon, — 
a szövetkezeti törvény rendelkezései szerint 
nehézségbe ütközött volna, elhatároztatott, — 
hogy egyesületi alapon létesittetik és ezért 
»nyugdíj-intézet« e1 nevezés javasoltatik. Az 
alapszabályok azoknak, kik magukat belépés­
re kötelezték rövid idő alatt el fognak küldetni. 
A segélyegyesület évi közgyűlése april hó 4-ére, 
d. e. 9 "órára, a nyugdíj-intézet alakuló ülése 
mindjárt utána, tehát szintén ápril hó 4-én, 10 
órára a >Köztelek« üléstermébe tűzetett ki. 
Az előleges tervezet szerint tehát egy nap­
pal elhalasztatott, hogy a résztvenni szándé­
kozó vidéki tagok a húsvéti ünnepnek legalább 
első napját egészen otthon tölthessék. A nyug­
díjintézet sikere már is biztosítva van. A jelent­
kezők között találjuk Brankovits szerb patri- 
archa tisztikarát, Majláth József gróf szemé­
lyesen jelenté be, hogy gazdatisztjeivel a nyug­
díj-intézetbe belép. Jelentkeztek a gödöllői ko­
rona uradalom gazdatiszti karából és a gödöl­
lői szőlőszeti és borászati szövetkezet alkal­
mazottjai. Kik kötelező nyilatkozatukat az ala­
kuló ülést megelőzőleg küldik be, azok a 10 
frt beiratási dij fizetése alól fel vannak 
mentve.

A vetések állása és a mezőgazda- 
sági állapot márcz. 5 —18-ig, a földmivelés- 
ügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések alap­
ján a következő volt. Az utóbbi időben gyak­
ran erős fagy és nagy vihar volt, az erdélyi 
és felvidéki részekben pedig havazott is, mi­
által a gabnanemüek nem mindenütt fejlőd­
hettek kielégítően, sőt helyenként zöld színü­
ket elvesztették, fakók lettek. A Duna bal- és 
jobbparti részekből panaszkodnak a gazdák, 
hogy meglehetős nagy területen a rozs és a 
búza is szenvedett. ______

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Xósa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 170». sz.)



Hirdetmény.
A hortobágyi csikó-telepre 

csikót kihajtani szándékozó gaz­
dák felhivatnak, hogy alólirott 
hivatalban csikójaikat ápril 1-ig 
beíratni szíveskedjenek.

(Hó. 2-2.) városgazda! hivatal.

Eladó ház.
Nádudvar községében egy 

minden üzletnek alkalmas, a fö- 
és piacz-téren lévő csinos sarok­
ház, mely áll: 2 bolt, 3 szoba és
mellék-épületből,—együtt több 
évre olcsó áron azonnal bérbe 
kiadó.

Értekezhetni lehet Nádud­
varon 486. házszám a. tulajdo­
nos Katona Máté úrral.

(

(136) 3—4.

íí
n*

g Vitás
a z

Biztos eredmény! Alapos gyó- 
i kipróbált módszer 
es epilepsiumom

1 utján
én által.

J. EIGER, Berlin, Oderbergerstr, 3.
(31) 21

ELADÓ
DEBRECZEN közelében egy jó forgalmú

gőzmalom
(vasúti állomása is vau)

3 pár kőre, liszt czilinderrel, melynek évente 
7000 írt. bevétele van, úri lakkal, 4 cseléd ház 
olaj malom, magtár, hizlaló stb. épülettel, egy 
21/a holdas udvarral összekötve,

15000 forintért eladó.
Hol? megmondja e lap kiadóhivatala.

(123.) 4—?

UNT Gr YEN
kapt ak szederfamagot és 2—3 

éves iskolázandó szederfa cseme­
tét községek és népiskolák, ha eziránt 
márczius hó 25-ikéig az alólirt intézet­
hez fordulnak. Magánfelek a szederfa­
magot szintén ingyen kapják, a
2_3 éves csemetéket azonban azon
vételár mellett, — amelyet az intézet 
a kir.erdö-hivataloknak fizet,vagy is 1000 
darabját 4 írt 50 krért és ezenfelül a 
szállítási költséget visélik. Fenijelzett ha­
táridőig történő megrendelés alkalmával 
a megye, posta, vasnt, esetleg ha­
jóállomás pontosan közlendő.

Szekszárdi orsz. selyemteny. 
felügyelőség.

142.) 3—3.

oooooooooooooooooooo
Mindennemű kézimunkába vágó rajzok elfogadtatnak és pontosan eszközöltetnek.

ELSŐ DEBRECZEíSI

BIMZOMISTi, ELONTOMDA,
RAJZMÜTEREM és KÉZIMUNKA

GYÁRI BAKÁÉ. "Ä6
Szives tudomására juttatjuk a nagyérdemű hölgyközönségnek, 

hogy a roppant nagv érdeklődés fiatal vállalatunk iránt oly mér­
veket öltött, hogy szükségesnek tartottuk

himzőminta, eló'nyomda és rajzműtermünket
MT tetemesen megnagyobbítani. ''Ä®

nem kiméivé sem költséget sem fáradtságot, azon kellemes hely­
zetbe jutottunk, hogy a küszöbön levő kézimunka idényre már is 
a legmodernebb és legszebb mintákkal szolgálhatunk, a melynek 
szives megtekintésére a nagyrabecsült hölgyközönség becses figyel­
mét felhívjuk. Kiválő tisztelettel (128.) 4.-

STEINER és WITTMANN.
A VÁRMEGYEHÁZ ÉS BANK PALOTA KÖZTÍÍ_ _ _ _ _ _ _ _ _8 Nagy raktárt tartunk előrajzolt, megkezdett és készen hímzettkézimnkákhól.

* Üzlet-eladás. *
A debreczeni asztalos-egvlet üzletfeloszlás miatt

temetkezési intézetét
egészben, vagy apróbb részletekben, elárusítja.

Minden — ez üzlet körébe tartozó berendezési czikkek és anyagok

fi- 55 mikipomk, ravatalok, gyáukossik stb.,
továbbá:

egy asztalos műhely teljes felszerelése
szerszámokkal és anyagokkal s végül: egy berendezett

sirkő^raktár
beszerzési áron lesznek áruba bocsátva.

Ugyancsak eladó az egylet tulajdonát képező

Yarga-utczai 2247. sz. ház is.
Részletes értesítést nyerhetni a debreczeni asztalos-egylet

< temetkezési intézetében i Tisza-palota, kenyér-piacz.
< (97.) 7-10.
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*

Med. universal.

Dr. GtJTTBiffl EDE
Budapesti és Isehli fogorvos

Debreczenben állandóan letelepedett.

Ajánlja magát a t. ez. közönségnek,

száj- és fogbetegségek
gyógykezelésére,

arany és másnemű törnétek

XXV. évfolj

ww és mindennemű

U FOGAK
készítésére. Operácziók kívánatra narkó­

zissal is eszközöltetnek.
■ Mlr.lr ■ FtiPlace 1899 81 » I-s6 emelet 

■ (Hnngária-kávóház mellett

W Rendel: 9-től t-ig, 3-tól ö-ig.
(68.) —15.

LELTÁROZÁST BEFEJEZVÉN
AZ ALANT JEGYZETT ARUKAT

tetemesen leszállított árak mellett
bocsájtom a nagyérdemű közönség rendelkezésére. TL m.:

4000 drb boros pohár csiszolt ezelőtt — 5 kr., most 3 kr 1 drb'
5000

15000
7000
4000
4000

10000
5000

500
400
350
300

2000
550

Vizes

Boros üveg 
» »

Vizes üveg 
» »

Üveg-tányér

sajtóit
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
sajtóit
szalag-diszszel 
csillag metszéssel 
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
szalag diszszel 
csillag metszéssel 
sajtóit

» 95
» 1 írt 30
» 10

kr most 3 frt 50 kr 1

» Amerikai ezukor-doboz, nickel- 
foglalóval, záros

550 » Amerikai ozsona fayans-tányér »
230 Pár Fayans mocca csésze »

2500 » Porczefián kávés csésze aranyos »
215 drb Káv is készlet, igen finom, ara­

nyozva, áll 17 darabból ezelőtt 7 frt 
195 » Teás-készlet, igen finom, aranyoz­

va, áll 17 darabból ezelőtt 8 frt — kr most 4 frt — kr 1 »
70 » Fekete készlet, igen finom, tál-

czával, áll 17 darabból 7 frt 50 kr most 3 frt 50 kr 1 »
94 » Mosdó-készlet fayans áll 17 drból 8 frt — kr most 5 frt —

1^5 » Asztali készlet porczellán és Fayans 6 frt 50 krttól 100 frtig.
55 » Hálószoba lámpa Ampel 3 frt 50 krttól 18 frtig.

350 » Álló- és függő-lámpa egész gyári áron.
A fentnevezett csikkeken kívül nagy raktárt tartok ohlnazettstböl :

dísztárgyakat, úgy szinte evő-eszközöket jótállás mellett. 
Konyhaberendezéshez minden atioz való kellékeket nagy választékban.

Vendéglői és hávéházi berendezéseket, (pontos méret) eredeti gyári árakkal.
A közelgő izraelita husiéira kóser-edényt, a rendes árnál némi százalékot engedményezek.

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljésitek, csomagolást nem számítok.
A nagyérdemű közönség pártfogását kérve maradok tisztelettel

iQ. Fájer József
>< (115) 4—6 Debreczen, főpiacz. O
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ári a c zelli
gyomorcseppej*

kitünően hatnak a gyomor-betegsegeknél.

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, melyekről a gyomorbetegségek fölismerhetek: étvágytalanság. » 

gyomorgyengesége, bfiztt. lebellet. felfnjtság. savanyú felbttfög,«^ has­
menés, gyomorégés, felesleges nyálka-klválasstás. sárgaság, undor és há­
nyás gyomorgtiros. kemény székelés vagy szilköles Hathatós gyogysz^ 
nek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortol származott
túlterhelésnél ételekkel és italokkal,giliszták, majhajok es hamorrholdaknal

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta a legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz es száz bizonyítvány iga 
zol. Egy palaezk ára, használati utasítással együtt 40 kr. kettős pataczke lU 
kr. Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész áltál. Krém 
sierben, (Morvaország.) A védjegy és aláírás megfigyelendő. Csak oly cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal: »Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.
Valódi MÁRIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatók :

Debreczenben: M i h a 1 o vi ts István, Dr. Rotschnek Emil, T amás sy Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön; Ér-Mlhályfalván: Mátray István; Diószegen: Vad a y 
Ignácz, Hadházon : Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre, — Kábán ^Horvátn 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál. 20—4d

Schutzmarke.
/factAXjf*

ElÖfleetesi áralj
helyben, vagy postán ktil

Egész évre . . ■ 10 fi
Félévre . . ■ ■ 5
Negyedévre. . . 2
Egy hóra 1

Egyes ssám 4

Alap szellemi részét illető ml 
emény a szerkeszt"-segbe NaJ 

1708. sz.) bérmentve küld1
Előfizethetni helyig

Telegdi K. Lajos könyvkcrei 
és a kiadóhivatalban iNagy-1 

1702. sz. alatt.

A „DEBRECZl 
nak második neg\l 
val kezdődik, élői 
feleltei kérjük előj 
megújítására, valaj 
hátralékban vannj 
ütésére.

Lapunk progi 
tegetnünk szükséj 
század, mely a 
mögött áll, ékeset 
szél minden frázid 
reteknél!

A »DEBRECZE 
Egy évre 
Fél évre 
Negyed éi 
Egy hóra 
Vidéki t. élőt 

hogy netaláni tél 
gélt előfizetéseik« 
alatt szíveskedjen!

A„Debreczen 
reczen.

A »DebreczJ 
és

Nöipj
(I rta és felolvasta 

akad. tanár a

Alig hinné az 
népes város, mel 
terjedelmű gazda/ 
zelet nélkülöz, m 
a mindennapi ke 
mely képes voln; 
delmeit elviselhet 
növekedő háztart 
járulni, tétlenségi 
nincs iskola, me 
szorgalomn és 
eloszlatná azon 
előítéletet, mely- 
szégyennek tartja 

A czivilizác 
költekezést és ft 
veltebb nyugati 
meggazdagodnak 
inkát szebbnél-sz 
czikkeikkel; de ; 
a növekedő igén 
tését, a munkáé 
kulcsát nem ism 

Az ipar tér 
nak el a nyűgöt 
kérdés seholsem 
alis, mint náluni 

Midőn nők 
csak az intellige 
Az alsóbb népi 
nők és felnőtt gi 
kukhoz mérten 1 
munkákra szokt; 
magához mért j 
oknál fogva any 
bár szellemileg < 

A születési 
sem lehet a nő 
említeni, mert e; 
reső munkára u 
utóbbiak erkölcs 
gens középosztál 
véseikben hathal 
nemesség kötele;

A statiszta 
Európa államail 
születik, mint 1 
Magyarországban 
özvegy, elvált és 
menő nő van. k

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702).


